

# DEBRECZENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

**Melyben:**  
Félévre 6 kor — fl.  
Negyedévre 3 kor — fl.

**Vidéken:**  
Félévre 9 kor — fl.  
Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

## SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYIVAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint,  
az udvarban hátul.

### A magyarok és a burok.

Az európai diplomácia tehetetlenségét mi se jellemzi jobban az alábbi kis anekdotánál:

A hatvanas években az angol követ egy alkalommal így szólt Bismarckhoz:

— Ha Poroszország megakarná szállni Lengyelországot, *Európa azt nem engedné meg.*

— *Kicsoda az az Európa?* — kérde a későbbi vaskancellár.

— Különféle nagy nemzetek, — felelé az angol.

— Egyetértenek-e ezek a különféle nagy nemzetek? — kérde tovább Bismarck. — Azoknak a nagy nemzeteknek mindegyike tudja talán, hogy „mit szeretne akarni”, de meg tudná-e ön nekem mondani, hogy együtt mit akar az ön Európája?

Az angol adós maradt a felelettel. És a felelet késik ma is! Európa különféle nagy nemzetei-

nek mindig meg van a maga külön vágya, óhaja; rablási vagy gyarmatosítási vágya. Ezért kénytelen egyik a másik törekvése előtt szemet hunyni.

Egy fél század előtt mi magyarok voltunk abban a szomorú helyzetben, amelyben ma a hős bur nép van, a civilizáció szegényére, gyalázatára.

Akkor ránk támadt örök ellenségünk, az osztrák, hadseregével. Európa nyugodtan nézte a titáni küzdelmet. Az osztrákot temették. Porig aláztuk. Akkor ránk tették a muszka hordákat. Európa azt is nyugodtan nézte. Szabadságküzdelmünk szép volt és véres. De a győzelmek és diadalok hosszú sorozatát a gyáva árulás követte.

Európa nyugodt szemlélője volt épp úgy, mint az arra következett vandál atracitásoknak.

De nézzük ezzel szemben a burok harczát.

A görög harczok legendás hőstettei óta a világ még ilyen titáni küzdelmet nem látott.

Anglia a kerekföld leghatalmasabb ura. A föld kerekégén minden ötödik ember angol alattvaló. A burok összevissza, az ölbéli gyermekek és tehetetlen öreg asszonyokkal együtt vannak anynyian, amennyi Budapest Józsefvárosának lakossága. Alig tudtak 25—30,000 embert fegyverbe állítani.

Képzeljétek csak el magyar testvérem ezt a küzdelmet.

1848-ban a magyar nép milliói csak Ausztriával küzdöttek. És daczára ennek, szabadságharczunk alig tartott tíz hónapnál tovább. Elgyengültünk, elernyedtünk, elkedvetlenedtünk s a nemzet belefáradt a küzdelembe, mikor nyakunkra jött a muszka invasio.

Az a pár ezer hős bur pedig már innen-onnan két egész esz-

### A lótuszvirág.

— Indus legenda. —

Irta: **Sienkiewicz Henrik.**

Egy szép holdas éjjelen felébredt a nagy és bölcs Krisna az ő hosszú és mély álmodozásából és így szólott önmagához:

— Eddig emberben láttam a föl legszébb alkotását, de most megvallom, hogy ez tévedés. Ime, ott a tó fölött a lótuszvirágot hímálja az éjjeli szellő — mennyivel különb az minden vetélytársánál! Szirmai az esti csillag ezüst sugarainak érintésére nyitak ki és én nem bírom tekintetemet elfordítani róla... Nincs hozzáfogható szépség! tette hozzá sóhajva. Majd hirtelen elhatározással folytatta:

— Miért ne teremtek olyan lényt, mely az emberekre nézve az legyen, ami a lótusz a virágok között? Igen, így legyen, minden élők öröme! Lótusz változzál át páratlanul szép hajadonleánnyá és jelenj meg előttem!

És e pillanatban megremegett a tó vize, mintha fecske szárnya érintette volna; az éjszaka világosabb színeket öltött, a hold ragyogóbban sütött és az éjjelen zengő madarak danája vidámabb vala. Akkor aztán egyszerre nagy csend lőn... a csoda megtörtént: a lótusz megjelent Krisna előtt, emberi alakban.

Az isten el volt ragadtatva.

— Eddig a tó virága voltál — így szólott hozzá — ottól fogva légy az én gondolatim virága és beszélj.

És a leányka oly lágyan, oly szelíden kezdett szólni, hogy szinte hallott a lótuszvirág szirmainak halk csengése, mintha a nyári sefir dalt pengetne levelein:

Uram, te élő lényedé változtattál engem. Hol jelölsz ki számomra helyet? Ne feled, hogy a szél megremegett és leveleimet összezsugorítja. Félek a zivatartól és esőtől, a villámtól és az ég dörgésétől. Az izzó napsugarak heve is fáj nekem. Bár átváltoztattál, természetemet megtartottam és félek a földtől és mindentől, mi rajta él. Hol jelölsz ki számomra helyet uram?

Krisna föltekintett a csillagokra, aztán így szólt:

— Akarsz-e hegyek ormán lakni?  
— Uram, ott hó és jég van; félnek ott.

— Nos akkor a vizeken fogok neked kristály-palotát építeni.

— Az oceán mélyén kigyók és egyéb szörnyek termenek; ott is félnek uram.

— Talán a megmérhetlen pusztákon kívánsz lakni?

— Oh uram, — a pusztákon viharok száguldanak végig és feldulják fenekestől.

— Hát akkor mittérvő legyek veled, emberré lett virág? Ellora barlangjai szent remetéknek nyujtanak oltalmat és menedéket. Akarsz-e ott, mint ők, a hegyek szívében, távol a világ zajától lakhelyet találni?

— Ott oly sötét van uram!  
Krisna leült egy köre; fejét kezeibe

hajtá. A leányka pedig remegve állt előtte.

Eközben a hajnalgyöngéd pirral kezdte bevonni az eget. A tó vizén pedig a pálmák és a bambusz-szővény aranyos visszfényt vetett: a kékestollu daruk és a fehér gémekek a parton karban rázendíttek reggeli dalukra, e hangversenyhez ime, egyszerre csak édes férfihang és huros muzsika szegődött kíséretül.

Krisna föleszmélt és fölemelte fejét:  
— Ez Valmiki, a költő, ki a hajnal köszönti...

És röviddel rá, szétnyílt a virágfüggöny és a tó partján megjelent Valmiki.

Az átváltozott lótusz láttára elhalt ajkain a himnusz, a lant kiesett kezéből és karjai ernyedten hulltak alá. Ugy állt ott mozdulatlanul, mintha a nagy Krisna szoborrá változtatta volna.

Elragadtatva műve fölött, így szólt az Isten:

— Térj magadhoz, Valmiki és beszélj!  
És Valmiki szólt:  
— Szeretlek!

Ez volt az egyetlen szó, melyet e pillanatban ki tudott ejteni.

Krisna arca hirtelen felderült:

— Csodás leányka, monda, találtam helyet a földön, mely méltó hozzád... Vonnulj be a költő szívébe!

És Valmiki még egyszer ismételte:  
— Szeretem?

A nagy és mindenható Krisna akaratára a leánykát a költő szívéhez vezette,

tendő óta áll ellent a hatalmas Angliának.

Ellentáll Anglia haderejének, ellentáll Anglia diplomáciai fufangjának és ellentáll Anglia megvásárlási kísérleteinek. Ott, Transvaalban nem akad áruló!

Ha akadna, azzal hamarosan érdeme szerint bánnának el azok a vitéz szabadságharcosok, kik hazájuk szabadságát és függetlenségét többre becsülik a rongy életnél.

De nem akad!

A bur népet a hazaszeretnek az a fanatizmusa lelkesíti, az ösztökéli küzdelemre, mely nem alkuszik meg ma azért, hogy a jövő nemzedék utálattal forduljon el nemétől.

A bur nép nem transignál, hanem függetlenség, vagy halál a jelszava.

Az ilyen népnek van jövője.

Tanuljunk tőlük hazaszeretett, kitartást s hitet a jövő iránt.

### Változás a kabinetben.

— Érdekes kombinációk. —

Egy a kormányhoz közel álló befolyásos kormányparti képviselő a következőket írja nekünk: „Szabó Miklós a kuria elnöke, aki már csaknem nyolcvan éves, az ősszel nyugdíjba megy és helyét Wlassics Gyula vallás- és köz-

melyet ennek számára tartott fönt és átlát-szóvá alkotott, mint a kristályt.

Mosolyogva, mint a nyári nap és vidáman, akár a Ganges egy-egy fölszálló hullámfodra, vonult be a lányka a számára kijelölt szentélybe. Ám ahogy betekintett Valmiki szívének redői közé, heves félelem fogta el, mintha fagyos szél legyintette volna meg, elsápadt.

Krisna elámult fölötte így és szólt:

— Emberré lett virág, a költő szívé-től is félsz?

— Ó uram, viszonzá a lányka, milyen helyet jelöltél ki nekem? Ez egyetlen szivben meglátom a hegyek havas ormait és a vizeknek szörnyetegektől hemzsegtő mély-ségeit, a pusztaságokat az ő viharaikkal és orkánjaikkal, sőt még Ellora sötét barlang-jait is... és azért félek!

Ekkor így szólt a nagy és bölcs Krisna:

— Ne félj, emberré lett virág. Ha havat látsz Valmiki szívében: légy meleg tavaszi szellő, mely a havat elolvasztja; ha látod benne a vizek mélyét, légy annak gyöngye; ha a sivár pusztaságot látod, ültess bele a boldogság virágait és ha szívében fölfedezed Ellora sötét barlangjait, légy napsugár, mely világosságot teremt a sötétségben!

Es Valmiki, ki ezenközben ismét visz-szanyerte szavát, hozzáfűzte:

— Igen, tedd ezt és légy áldott érte!

A.

oktatásügyi miniszter fogja elfoglalni. A kultuszminiszter azonban csak a választások után hagyja ott tárczáját, melyet Széll Kálmán miniszterelnök Horánszky Nándornak szánt.

A volt nemzeti pártnak korifeusa azonban minden áron belügyminiszter szeretne lenni, miért is nem lehetetlen, hogy Széll Kálmán a választások után végre is engedni fog Apponyi és Szilágyi amaz óhajának, hogy a belügyminiszteri tárczát Horánszky vegye át, a mely esetben Wlassics örökébe gróf Andrassy Tivadar lépne. Kiadjuk ezt a kombinációt is, mint kiadtuk a többieket, melyek mind kormányparti forrásból eredtek és a melyekből mindig csak az világlik ki, hogy Horánszky valahogy már miniszter szeretne lenni.

Azt hisszük azonban, hogy a „Borszem Jankó“ ez év hosszú napi száma megint fogja hozni a koplaló rabbik (Apponyi és Horánszky) képét, kik várják a csillagot, hogy valahára ehessenek. Hej fuzió, fuzió! mielőda confuzió lett belőled!

### Választási küzdelem a fővárosban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 8.

A Lipótvárosban megindult a választási mozgalom. Előre látható volt, hogy a főváros kerületei közül ez lesz az első, melyben a választási harc legelőbb fog megindulni. — Eddig ez a harc a kulisszák mögött régen megindult és most már csak hivatalosan kivitték a forumra is. A szabadelvű Sándor Pál-párt alakult meg tegnapelőtt. Ez az ifjabb és ha a látszat nem csal, a legagilisabb párt; ha győzni akar, kell is hogy mozgékonyabb és tevékenyebb legyen, mert a Lipótváros konzervativusát kell megtörnie és Mezei Mórban igen erős félt kell legyőznie. Az ugynevezett hivatalos körök a régi képviselőhöz, a nem hivatalosak az új jelölthez szítanak jobban.

Mindkét fél hónapok óta gyűjt aláírásokat és mindkettő azt állítja, hogy a többség nála irt alá. Lehet; mert az ilyen aláírás utóvégre nem váltó és akár ezen is irnak alá mindkét helyen, abban a tudatban, hogy csak az egyik aláírást, vagy egyiket sem fogják honorálni. Tény az, hogy Sándor Páléknak már több aláírásuk van, mint Mezei Móréknak, úgy, hogy a kettős aláírások leszámításával, Sándor Pál a papíron máris a Lipótváros képviselője. Persze a papírforma nem válik be mindig. Ezt a párt is gondolja és valószínűleg ezért lépett már ki nyíltan a küzdőterre, hogy aláíróit nyílt meetingekben szorosabban angazsálja.

Nagyot nyert a párt Horváth Elemérnek, az osztrák-magyar bank kormányzójának elnökségével; mert ezzel eloszlatja azt a hitet, hogy a hivatalos egyéniségek mind Mezei mögé sorakoztak. Erős oszlopa a pártnak dr. Glücksthal Samu jegyző is, a ki mint az országos ipar és kereskedelmi csarnok titkára, roppant széleskörű akciózt fejthet és bizonyára fejt is ki. Politikai tekintetben a két jelölt között nincsen különbség; mindkettő a kormánypárthoz tartozik és mivelhogy véletlenül most Széll Kálmán a miniszterelnök, az ő hívének vallja magát.

Elvi eltérés legfeljebb abban van, hogy Sándor Pál a kereskedelmi érdekek

erősebb kidomborítását és védelmét helyezi kilátásba és ezt az ígérte, ha megválasztják, bizonyára be is fogja váltani, miután írásbeli kereskedő és csak inkonsequentiába esnék, ha nem így cselekednék.

### A debreczeni kongresszus határozata.

#### Mezei Ernő ünneplése.

A vidéki hírlapírók országos szövetségének pünkösdkor Debreczenben tartott közgyűlése nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy átirattal üdvözli Mezei Ernőt, e kitűnő publicistát működése harmincz éves fordulójára alkalmából. A vidéki újságírószövetség üdvözlete a következő:

„Szövetségünk Debreczenben tartott pünkösdi közgyűlése az érdemes írói tevékenységét megillető tiszteletteljes elismeréssel emlékezett meg Kartárs Urnak, a magyar sajtó kimagasló munkásának harmincz éves publicistikai és írói működéséről.

Szeretettel és büszkén tettük szóvá gyűlésünkben azt a nemes elvbűséget, azt mindenkor magasan szárnyaló lelkesedést, becsületet és intranzigens szabadelvűséget, melylyel három évtized óta forgatja tollát, a tiszta meggyőződésnek imponáló és meggyőző erejével.

Üdvözlétünk, a melyet e sorokban küldünk, nem a tisztelt Kartárs Ur által oly rokonszenves egyéniségét, még inkább főlemelő szerénységgel visszautasított ünneplés formáit keresi. Megemlékezésünk intenciója és célja inkább az, hogy a magunk hírlapírói munkájára Kartárs Ur fényesen bevált útmutatásából megtanuljunk a példát, miként kell teljes önzetlenséggel, a közre hasznosn teljesíteni a publicista szolgálatát és azzal a hatással, ami Kartárs Urnak legértékesebb sikere, hogy a tiszta meggyőződésből eredő tanítás meggyőződésekkel érlel, erősít és támaszt a nagy olvasó közönségben, diadalára és dicsőségére a haza szent ügyének.

Azzal a kívánsággal keressük föl Kartárs Urat hírlapírói pályája három decenniumos határán, hogy a sajtót diszitő és erőteljességben még folyton emelkedő hírlapírói munkájával sok, az imádtott hazára és Önre boldog esztendőn keresztül folytassa az üdvös, tanító példaadást, a magasztos újságírói hivatás tökéletes betöltésére.“

### TÁRSASELET.

#### A protekció.

A temesvári gazdasági kiállításon történt, hogy egy Kohn nevű birtokos, a ki birtokát állított ki, a miniszter érkezésekor hirtelen beállította a ketrecbe a borjak közé szép, fiatal feleségét. A miniszter odalépett a ketrechez és meglepve állt meg a szemrevaló menyecske előtt, majd pedig a ketrec jelzőtáblájára pillantva, fenszóval olvasta:

— Kohn Mór, Sajó-Pusztá.

Aztán, újra csak a menyecske nézve, fejcsóválva tovább ment s folytonosan hátratekintve, megjegyezte, hogy:

— Remek, igazán remek szép.

A jury pedig, a miniszternek a szép asszonyra tett szavait a borjakra vonatkoztatva és mind a három borju első díjat nyert.

Mindezekből pedig megtudja az olvasó, hogy manapság már a borjuk is könnyebben boldogulnak protekcióval s ha ezt az igazságot a többi gazdák is belátják, nem lehetetlen, hogy lassankint mindenik fiatalházas kiállító ketreczébe ott fog állani a kiállító felesége is, hogy szépségüket vessék latba a jószág becsületéért.

Természetes, hogy ilyen körülmények között az efajta kiállítások czime is megbővül, s megérjük, hogy ide s tova majd ilyen meghívókat fogunk kapni a gazdasági kiállításokra:

Meghívó

a temesvári gazdasági tenyészkivállásra és szépségversenyre.

Résztvenni szándékozók bejelentési határideje május 10-ike.

## VIDÉK.

**Vihar.** Máramaros-Szigeten, hol egy hónap óta nem esett, június 2-án pusztító szélvészszel kezdődő nagy eső volt, mely egy óráig tartott. A kiszáradt föld tiz centiméternyire megázott. Másnap, június 3-án jéggel vegyesen újra volt eső, mely üdítőleg hatott a szomjas rétekre. A június 2-iki szélvész számos gyümölcsfát tört le, kéményeket döntött le, háfedeleket vitt el.

**Tiszteletdíj városi képviselőknél.** A politikai közélet tisztulásának mai korszakában Pozsony város törvényhatósági bizottsága épp oly érdekes, mint bátor határozatot hozott. A városnak van egy igen jövedelmező gázgyára és vízvezetéki vállalata. Most pedig a villamos világítást rendezik be s ezt is a város maga fogja kezelni. Azt az indítványt tették tehát a városi közgyűlésen, hogy ezt a hármas vállalatot egyesítsék s mint a város kereskedelmi és ipari vállalatát bízzák egy szakember vezetésére, azonban az ellenőrzést a képviselőtestület gázgyári, vízvezetéki és villamossági bizottságának hét tagja végezze felváltva, minden nap más. Minthogy pedig ez sok munkával jár, szavazzon meg a közgyűlés ezek részére hat-ezer korona évi tiszteletdíjat, amely a nevezett vállalatok jövedelméből volna fedezendő. Tekintve, hogy a szakbizottságnak csak hét tagja van, mindegyikre körülbelül évi 900 korona tiszteletdíj esnék. Ez elvégre nem is volna olyan sok, de elég busás honorárium azoknak, akik vezérszerepet akarnak játszani a városházán. Egyébként ehhez a határozathoz van némi köze a belügyminiszternek is.

## Rablógyilkosság az országuton.

— Távirati tudósítás. —

Budapest június 8.

A budapesti főposta igazgatósága ma éjszaka táviratot kapott Balassa-Gyarmatról, a melynek tartalma nagy szenzációt keltett. Azt jelentik benne, hogy Balassa-Gyarmat és Rétság között ismeretlen tettesek kirabolták a postakocsit. A rablók megfojtották a kocsist s egészen kifosztották a postát. A többi közt nagyértékű részvényeket és kötelezvényeket is elloptak, amelyeket két nagy fővárosi bank adott föl.

A távirat igaznak bizonyult. Mikor a postaigazgatóság az esetet a rendőrségen bejelentette, akkor már a főkapitányság is tudott a borzalmas gyilkosságról. A rétsági szolgabírói hivatal közvetlenül a rendőrségnek megtelegrafálta az esetet. A szűkszavú távirat csak annyit mondott, hogy a kormos pusztá melletti országuton halva találták a Rétság és Balassa-Gyarmat között járó postakocsi kocsisát. A legényt, akinek a nevét nem tudják, a gyilkosok megfojtották. A kocsi föl volt feszítve, a tartalma hiányzott. Balassa-Gyarmat felől két butorszállító kocsi haladt keresztül Rétságon. Lehet, hogy Budapestnek mentek.

A főkapitányságon Tóth János rendőrfogalmazó, a bűnügyi osztály előadója vette kezébe a vizsgálatot. Négy lovasrendőrt még az éj folyamán kiküldött a butorkocsik elé, kihallgatás végett, amint ráakadnak a kocsik személyzetére, állítsák azokat elő. A lovasrendőrök ma reggel hat órakor találkoztak a jelzett kocsikkal Káposztás-Megyeren. Délelőtt féltizenegy órakor Tóth János fogalmazó már megkezdte a vizsgálatot.

A két kocsin Feuer Ignác balassagyarmati butorkereskedő butort szállított Budapestre. A kocsikat Ádám Mór üzletvezető és Elfer Mór Budapesten lakó szállító kísérték. Mind a ketten, valamint a kocsik négy kocsisa egybehangzóan azt vallják, hogy tegnap délelőtt tiz és tizenegy óra között látták a kirabolt postakocsit. Rétság és Vadkert között csak nehezen kapaszkodott föl a két nehéz butorkocsi, míg az ellenkező irányban haladó postakocsi sebesebben gurult a lejtős uton. A kocsis, egy fiatal legény jókedvűen szivarozott. Mellette egy szürke ruhás, iparosnak látszó ember ült, annak is szivar volt a szájában. A kocsai tetején egy másik, szintén iparoslegény külsejű, tegethof ruhába öltözött ember feküdt. Az arcát nem láthatták, mert amikor a kocsi elfordult, a kezével eltakarta az arcát.

A vallomásokból kétségtelennek látszik, hogy a szerencsétlen postakocsist ez a két legény gyilkolta meg. A kocsi tartalmát ma délelőtt már megállapította a posta igazgatóság. E szerint volt a kocsiban ezer korona készpénz, egy Budapesti takarékpénztári részvény hét lezárt bankikötvény, négy Alagut részvény, két alaguti élvezeti jegy, két villamos vasuti részvény, két Duna-gőzhajózási részvény, három kereskedelmi banki községi kötelezvény, három négyszázalékos magyar korona járadék, egy 2286. számú Tiszaszabályozási sorajegy és egy 5 százalékos államvasuti kötvény. A rendőrség az elrabolt értékpapírok számát mindenüvé eltelegrafálta, közölte az összes budapesti bankokkal és zálogházakkal és szinte bizonyos, hogy a tettesek, ha a papírokat értékesíteni akarnák, kézre kerülnek.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Körözött szélhámos.** (Fővárosi tudósítónktól.) Szudy Gyulának a neve gyakran megfordult ezen a helyen régebben, amikor apró szélhámoskadásai közben szerette magát hirlapírónak kiadni. Azután elítélték valami hamis tanuzásért s hosszú ideig nem hallatott magáról. A jeles férfit azonban pár hónap előtt ismét letartóztaták. Panasz volt ellene egész légió. Szudy ugyanis legutóbb hirdetési ágens volt s mint ilyen, több külföldi cég tett ellene feljelentést, majd a saját szolgája, Cséh János is feljelentette kaucziósikkasztás miatt. A gyámoltalan szegény embertől 400

forint óvadékot csalt ki, de nemcsak, hogy nem tudta az „irodájában“ alkalmazni, hanem meg is szökött. Mikor elfogták Szudyt, hetekig vizsgálati fogságban ült s hogy utóbb ideiglenesen szabadlábra helyezték, megint csak eltűnt a fővárosból. Mára tűzték ki ügyében a főtárgyalást, de persze ezuttal sem mutatkozott, csak az anyja jött el a bíróság elé s ez sem tudott hirt adni fia hollétéről. Épp ezért a törvényszék, dr. Polányi királyi alügyész indítványának megfelelően, Szudy országos körözését rendelte el.

## Halálos csolnakázás.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy szerencsétlenség történt, — mint nekünk írják zerdán d. u. Horgos és Szt.-Mihály között a Tiszán. Hubács Gyula és Lantos Imre fiatal tanítók szerdán délután sétára mentek Pálffy Hanna tanítónővel és Iricz Janka, Iricz Janka, Iricz Mór gyálai kereskedő leányával. Sétálás közben a Tisza-partra értek, ahol véletlenül egy halász csolnakot találtak. A két fiatal ember rábeszélte a velük volt hölgyeket, hogy csolnakázzanak.

A két nő eleinte vonakodott csolnakba ülni, de a fiatal emberek addig biztatták őket, míg végre engedtek. A társaság elfogalta az indítványt és szerencsésen át is jutottak a tulsó partra s miután a tervezett látogatást megtették, este 9 órakor indultak vissza. — Azonban magukkal vittek egy Baits György nevű gyálai fiatal embert is, a kivel ott Horgoson találkoztak. Alig haladtak el a parttól mintegy száz lépést, a mikor egy üresen lefelé haladó vontató gőzhajó bukkant eléjük a kanyarulatból.

A hajóról nem vették észre a csolnakot, ezek pedig azt hitték, hogy kitérhetnek a veszedelem elől, de hiába volt minden erőlködésük. Mire a hajóról észrevették őket, a csolnakot már fölfordította a hajó s az utasok Kubács kivételével, a hajó kerekei alá kerültek s ott is lelték halálukat. A szerencsétlenség után rögtön megkezdtek a mentési munkálatot, de csak Kubácsot sikerült megmenteni, a ki uszással menekült meg. A vizsgálatot a szerencsétlenség előidézőjének kiderítésére megindították.

## SZÍNHÁZ.

**Színházbizottsági ülés.** Debreczen város színházbizottsága a jövő héten ülést tart, amelyen az adhoc bizottság által kidolgozott és színházunk bérbeadására vonatkozó pályázati feltételek kerülnek elbírálás alá.

**Komjáthy kérvénye.** Komjáthy János színigazgató tegnap kérvényt nyújtott be a városi tanácshoz, amelyben négy előadásra a színház átengedését kéri. Együttal tekintettel arra a körülményre, hogy a négy estén Márkus

Emilia, a Nemzeti színház kitűnő művésznője szerepel, a helyátraknak huszonöt perccel való emelésére is engedélyt kér. A tanács legközelebbi ülésében dönt a kérelem felett.

### A cseresznye ünnepély.

#### A nőgyelet előkészületei.

A debreczeni jótékony nőgyelet holnap tartja meg nagy érdeklődéssel várt cseresznye ünnepélyét a nagyerdőn. Valóságos lázas izgatottsággal buzgólkodik most élén *Dobiecsky* Sándorral, *Veressné* Szathmáry Teréz urnóval a rendezőség, hogy az ezer szálakban szétágazó előkészületeket pontosan végrehajtsák.

Mert roppant munka vár a rendezőségre s valóban ügyesen, gondosan, figyelmesen bonyolítják le. Tessék csak elképzelni, hogy amit az ünnepélyen enni, inni lehet, azt jórészt messziről, az ország külföldi részeiről rendelték. A cseresznyét szekér számra rendelték Egerből, Promontorról a pezsgőt, Boszniából a sajtót, Kasásról a sonkát.

És ne tessék azt hinni, hogy az ünnepély sátraiban a enni, inni valók s a csemegékért valami horribilis árat kell fizetni. A világért sem. Roppant nagy gondja volt a rendezőségnek arra, hogy olcsó árakért jusson a közönség mindenhez.

Igy például egy pohár pezsgő 70 fillér, egy fél liter bor 50 fillér, egy pohár sör 20 fillér, egy fagyalt 40 fillér, egy sonka 70 fillér, sajt 30 fillér, szalámi 50 fillér, laczipecsenye 50 fillér lesz. Ezek az árak csak a nőgyelet által felállított sátrakban érvényesek és nem vonatkoznak a Dobos pavillon vendéglősenek áaira, mivel ő tekintet nélkül az ünnepélyre, a saját szám lájára dolgozik.

Felvilágosításul jegyezzük meg azt is, hogy aki az ünnepélyre megy, már a kisvasuton megválthatja 40 fillérért belépő jelvényét s délután hallgathatja a Rácz Károly, a Magyar testvérek és az Egyetértés dalkör zenekarának hangversenyét. De három óra után jöjjön, ha mindenki a nagyerdei utra vonul, hogy ott a kocsiközben gyönyörködjék, mert az mesésnek ígérkezik.

Fél ötkor pedig ugyanezen a helyen virágcsata lesz. Ott aztán virág gal, serpennel és konfettivel dobálózhat kedvére a közönség. Ez a virágcsata egy adott jelre történik, amikor a zenekarok Verő György „Virágcsata” operettjéből játszik azt a fülbemászó, kedves áriát, amely alatt a színházban is lefolyt a virágdobálás.

A virágcsata után a sátorvárosba vonul a közönség s a már több ízben jelzett sátrakban szórakozhat mulathat a közönség.

Ezenkívül a Varieté színházban minden negyedórán lesz egy előadás, ott a Barnum zenekar, az állat quartett, gramophon harsogás, tréfás énekek, magán jelenetek, tornász és tánczezel mulattatják a közönséget. Külön lesz a gyermekek nagy öröme a *Paprika Jancsi színház*.

Igen kedves dolog lesz a cseresznye vásár is. Magyar ruhába öltözött leányok szekérről fogják árulni a cseresznyét.

Este aztán tündér fény önti be a parkot. Kilencz villamos iv lámpa terjeszt napali világosságot arról a vasuti kocsióról, amelyet Hegedűs Sándor kereskedelmiügyi miniszter a jótékony célra tekintettel olyan szíves előzékenységgel bocsátott a rendezőség rendelkezésére.

Ma már nemcsak Debreczenben, de az egész közeli vidéken érdeklődnek az ünnepély iránt s csak jó idő kell s akkor fényes, kedves és gyönyörködtető mulatságban lesz része a közönségnek. Aki pedig nemcsak a szórakozásnak, de a jótékonyaságnak is barátja, annak nem szabad elmaradnia erről a különben is ritkaságba menő szép ünnepélyről.

### UJDONSÁGOK.

\* **A polgármester felgyógyult.** *Simonffy* Imre kir. tan. polgármester, a ki a múlt héten hirtelen rosszul lett, mint örömmel jelezhetjük, felgyógyult és tegnap délután már elfoglalta hivatalát. A polgármestert ez alkalommal a tanács és a tisztikar tagjai közül számosan siettek üdvözölni.

\* **Urnapi ájtatosság.** Ma este 6 órakor a r. kath. templomban urnapi ájtatosság lesz, amikor Jézus szent nevével litániát tart Pák Emil.

\* **Országos kerékpárverseny Debreczenben.** A polgári kerékpáros egyesület június 23-án országos kerékpárversenyt rendez, mely rendkívül látogatottnak ígérkezik. Eddig már nagy számban jelentkeztek a pesti, váradi, aradi és temesvári egyesületek, amelyeket ünnepélyes fogadtatásban részesít a kerékpáros egyesület. Ma este kilencz órakor a fogadtatás ügyében értekezletet tart az egyesület, amelyen való megjelenésre ezuton is felkéri a tagokat az elnökség.

\* **Vizsgálat a közkórházban.** Tegnap délelőtt Körner Adolf elnökletele alatt váratlan vizsgálata ot tartottak a közkórházban. A vizsgálatnál jelen voltak: *Körner* Adolf tanácsnok, *Roncsik* Lajos főszámvevő, *Varga* Károly jegyző, *Papp* József számviszt, dr. *Popper* Alajos és dr. *Sárváry* Gyula tisztí főorvos. A bizottság megvizsgálta a pénztárt, irodát, beteg pavillonokat, az élelmezést, a raktárakat. Mindent a legnagyobb rendben talált s a gondnokság előtt teljes megalégedését fejezte ki. De ez alkalommal is konstataáltak, hogy a közkórház betegforgalma oly nagy s az időszaki emelkedés olyan aránytalanul nagy, hogy a kórházat, ha a betegeknek helyet akaradni feltétlenül s rövidesen nagyobbítani kell.

\* **Vendéglő a sertésvásártéren.** A gazdaközönség régi óhaját képezi, hogy az új vásártéren az igényeknek és a forgalomnak megfelelő vendéglő álljon a közönség rendelkezésére. A gyakorta kifejezett óhaját alapján, de meg azért is, mert egy ilyen vendéglő épület a befektetett tőkéhez képest jelentékeny jövedelmet biztosít a városnak, már régebben felhívta a tanács a mérnöki hivatalt, hogy tervet

és költségvetést készítsen. A mérnöki hivatal hónapokkal előbb elkészült két tervezettel. Az egyik egy földszintes, a másik egy emeletes vendéglő épület. Az előbbi huszonnyolcezer, az utóbbi 32 ezer koronába kerülne. Azóta már tárgyalta ezen ügyet az építési bizottság is és azt javasolta, hogy inkább a harminczkétezer koronába kerülő emeletes vendéglőt építtesse fel a város. A tanács azonban még egy véleményt kíván hallani, a jog- és pénzügyi bizottságét. A jövő héten tartandó ülésében veszi tárgyalás alá a sertésvásártéren építendő vendéglő ügyét. Megjegyezzük, hogy az építési bizottság által ajánlott vendéglő épület terve szerint a földi részt, amely három tágas éttermet, a vendéglős lakását és a konyhát foglalná magában, terrasz venné körül; az emeleten pedig vendégszobák lennének a vásárra érkező idegenek részére.

\* **Képesítő vizsgálatok a Svetits intézetben.** A róm. kath. tanítóképző intézetben tegnap kezdtek meg a képesítő szóbeli vizsgáit és ma folytatják. A vizsgálaton jelen vannak *Palotay* László prépost kanonok, elnök, *Gerrevich* Emil miniszteri biztos és dr. *Wolafka* Nándor vál. püspök plébános.

\* **Hová lett a pénzes tárcza?** Böhm Rezső, az osztrák magyar bank tisztviselője tegnap délelőtt vásárlás végett betért egy Kossuth-utcai fűszerüzletbe. A vett áruért egy koronával fizetett, de a tárczáját, melyben 140 korona és 4 darab sorsjegy volt a pulton felejtette. Negyedórával később vette észre a hiányt és sietve tért vissza az üzletbe, ahol azonban a személyzet már mit sem tudott a tárczáról. Az érzékeny kárt szenvedett tisztviselő a rendőrséghez fordult segélyért, hogy elvesztett tárczáját megtalálhassa. Ez azonban aligha fog eredményre vezetni, mivel az üzletben naponként sokan megfordulnak s valószínű, hogy ezek közül vihette el valaki a kövér tárczát.

\* **A debreczeni iparos ifjuság önképző egyesületének kebeléből alakult dalkör** — mint értesülünk, a napokban tartotta meg köz. yülését, melyen a tagok igen szép számmal jelentek meg. A dalkört teljesen újjászervezték s külön új tisztviselői karral is bírnak, minél fogva most már bizvást remélhető, hogy e nemesen gondolkozó és igazán együttérző, lelkes ifjakból alakult dalkör, kitűzött szép céljának méltóan meg fog felelni.

\* **Verekedő koldus.** Tegnap délelőtt egy lerongyolt, sovány, betegesnek látszó koldus tért be Pál Mátyás házába. A házigazda 14 esztendősen leánykája már a kapuba rászólt a gyanus kinézésű koldusra, hogy csak menjen ki, nem kap ott semmit. A koldus megfordult, a leányka követte, hogy utána a kaput elreteszelve, de a kapunál hirtelen visszafordult a koldus és botjával úgy vágta fejbe a kis leányt, hogy az eszméletét veszítve, össze rogyott. A kis leány sikoltására kirohantak a házból és a

koldust üzőbe vették, akit daczára, hogy elég fürgén szedegette maga elé a lábait, mégis elfogták. A koldus Pikalics József rovvott multu egyén, kinek már számtalanszor akadt dolga a rendőrséggel.

\* **Leesett a kisvonatról.** Csak nem végzetessé váló szerencsétlenség történt tegnap a kisvonaton, mely a Simonyi uton teljes gőzerővel haladt az erdő felé. Mikor a vonat legsebesebben robogott Horovicz Matild helybel lakos legugrott a vonatról, de hibásan lépett le és a vonat elütötte. Szerencsére gyorsan észrevették a veszedelmet, a vonatot azonnal megállították s így Horovicz Matildnak ijedtségén és kisebb horzsoláson kívül egyéb baja nem történt.

\* **A bérkocsis mulatsága.** Fekete Lajos bérkocsis szörnyű módon felöntött a garadra és széles jó kedvében már azt sem tudta mit cselekszik. Tegnap délután ugyanis leült a Bika kávéház előtt levő lózára. Berugott fejfelé azt hitte, hogy otthon, saját lakásán van és nyugodtan hozzá látott a vetkezéshez. Mindent lehányt magáról s már a népszínműnekesek által viselt kosztümre került a sor, mikor a 23-as számú rendőrczt észrevette és megakadályozta a továbbvetkezésben. Fekete Lajost bekisérték a rendőrségre, a hol közszemérem elleni kihágás miatt érzékeny büntetést mértek rá.

\* **A talált pénz.** Egy cigány asszony, a véletlen szerencse által kezébe juttatott zálogszedula és tizenkét korona összeggel merész terv kivételére vállalkozott. Az utcán ügyeleget ugyanis talált tizenkét koronát és egy zálogszedulát, mely ágyneműekről szólt. Azon reményben, hogy az elzalogosított tárgyakat sokkal jobban értékesítheti, betért a zálogházba, hogy azokat kiváltsa. A zálogházi tisztviselő azonban még jól emlékezett a tárgyak elzalogosítására s így azok kiadását nemcsak megtagadta, de sőt a cigányasszonytól elvette a zálogszedulát. A cigányasszony a rendőrséghez fordult igazságért és feljelentette a tisztviselőt. Csakhogy ugyanott a zálogtárgyak igazolt tulajdonosa is jelentkezett és egyszerre világos lett minden. A cigányasszony érezve a váratlan fordulatot, a nála maradt tizenkét koronával megugrott. Az eltűnt cigányasszonyt, kinek még a nevét sem tudja a rendőrség, most keresik.

\* **A halál torkában.** Mór Andrásné, a halápi erdőőr felesége tegnap reggel talyigán jött Debreczenbe a vámospécsi uton. A homokbuczkás ut Debreczen közelében ott vezet el közvetlen a vasuti sínpár mentén s Mór Andrásné éppen akkor hajtott el arra, a mikor a Szatmár felől jövő vonat is ott robogott el. A zakatoló gőzgéptől Mór Andrásné lova megbokrosodott s örült vágatással száguldott végig a poros uton. A ló váratlan megbokrosodása következtében Mór Andrásné hanyatt vágódva kiesett a talyigából s oly szerencsétlenül, hogy ruhája fentakadt és a szegény asszonyt maga után vonszolta. A néptelen poros uton senki sem hallotta a kétségbeesett asszony rémes sikoltásait s a ló feltartóztatás nélkül rohant a meredeken emelkedő ton. A homok domb egyik oldala teljesen egyenes s körülbelül négy méter mélységet

képez. Erre felé rohant a ló s maga után vonszolta a sikoltozó asszonyt. Még néhány pillanat és a ló talyigáستól, mindenestől együtt alá zuhant a mélységbe maga alá temetve a szerencsétlen asszonyt, a kire a talyigával együtt ráborult a tejes kannák egész özöne és az asszony fején, testén súlyos sérüléseket szenvedett. Eszméletlen állapotban vérbe borultan találták meg az arra menő napaszámosok, akik felösmerették és beszállították Debreczenbe lakó sógorához, férjét pedig értesítették a szerencsétlenségről. A talyiga összetört, míg a lónak semmi baja sem történt.

\* **Lebukott a lóról.** Jandik Péter fuvaros 12 éves fia tegnap délelőtt apja lovait a kovácshoz vezette patkóztatni. A fiu felült az egyik lóra, de ez utközben megbokrosodott és a fiut oly szerencsétlenül dobta le magáról, hogy ez fejfelé bukott le a köves utra és eszméletlenül terült el ott. A kis fiu koponya csontrepedést szenvedett. Beszállították a kórházba, de felgyógyulásához kevés reményt fűznek.

\* **Az Erdélyi Kárpát Egyesület és a cseresznye ünnepély.** A nőegylet nagyerdői cseresznye ünnepélyének minden bizonynyal egyik legvonzóbb helyisége lesz a székely sátor, amelyben csupa kedves, szép leányok kínálják a közönségnek, természetesen olcsó áron mindenféle portékákat. Az Erdélyi Kárpát Egyesület a rendezőség kérésére szives örömet küldött erdélyi háziipari cikkekkel a székely sátor számára. Egész halmaz varrottas székely és csángó szőttes, himzés, gyermekjáték s Erdély természeti szépségeit feltűntető színes kép érkezett tegnap Kolozsvárról Debreczenbe. A székely sátor maga is hű utánzata lesz egy székelyháznak, amilyen valahol az Olt mellékén divik.

\* **Elveszett iratok.** A folyó hó 7-én d. 9-11 óráig a Nagyerdőtől az Európáig a helyi kis vasuton, vagy az Európától a kir. törvényszéki épületig s esetleg vissza a városbáziig egy hivatalos iratokból összekötött iratosomag elveszett. Miután ennek idegen semmiféle hasznát nem veheti, kérik a szives megtalálót, hogy feltalálás esetén a felvett iratosomót a városbázinál a hajduörmeesternek átadni sziveskedjék, ahol is illő jutalomban részesül.

\* **Glaszé keztüköt,** ha kissé megkopnak, nem kell eldobni; még teljesen használható és szép lesz, ha feketére befestjük Nagy András keztü gyárában (kistemplom-bazár). Bármilyen színű glaszé keztük szép fekete színt nyernek és nem fognak.

\* **Hajhullás, korpásodás,** a haj és fejbőr mindennemű betegsége ellen kipróbált szer a Kováts féle *Antiseptikus hajszser*. Lapható L. Kováts Nándor gyógyszerésznél, a **Ecház Hattyu** gyógyszerertárban. Egy üveg ára 80 kr.

\* **Rózsa arczenőcs,** szeplő, májfoltok, persenések ellen legjobb vegyészeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 60 fillérért kapható Francis és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 2. sz. *Ugyanott mindenféle toilette-cikkek kaphatók.*

\* **Hölgyek figyelmébe.** Halmágyi Sámuel divatárú-házában a legújabb női és gyermek felöltők, costumok, szoknyák, blousok, Jabok, csokrok, övök, napernyők feltűnő olcsó árban lesznek előrusítva

## A burok Budapesten.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, június 7.

Ma estére várták a fővárosba a bur küldöttség megérkezését. Alkonyatkor már hömpölygő tömeg hullámozott a keleti pályaudvar felé, ahol óriási sokaságba gyűlt a nép és csak a várócsarnokban ötezer ember szorongott, jelvényekkel, zászlókkal.

A Kerepesi-ut, Kossuth-Lajos-, és Egyetem utcákat lobogó diszbe öltöztették. Az erkélyek és ablakok bur színekkel vannak diszitve és szorongásig tömve közönséggel. A pályaudvar előtt több mint tízezer munkás, a Népszínházterén óriási tömegben intelligens közönség szorongott.

Este egynegyed nyolczkor megérkezett a bécsi vonat és a fogadó bizottság nagy ámulatára a burok nem voltak benne. Általános zavar támadt. Csakhamar hire futott a tömegben, hogy a burok rossz vonatra ültek és Marchegg felől, tehát a nyugoti pályaudvaron érkeznek. A tömeg tehát oda tódult.

Mivel a fogadó bizottság el nulasztotta értesíteni a burokat, hogy Bécsből melyik vonattal utazzanak, azok osakugyan Marchegg felől a nyugoti pályaudvaron este hétkor érkeztek meg. Ott egy lélek se várta őket. Elhajtottak Vándory tanár lakására, akihez ajánló levelük volt, de nem találták otthon, mert Vándory a keleti pályaudvaron várta őket. Erre Karsay dr. lakására mentek, akivel a vonaton ismerkedtek meg.

A fogadóbizottság a nyugoti pályaudvaron kérdezősködött a burok után, de senki sem tudott róluk, mert polgári ruhában a többi utasok közé vegyülve jöttek.

Ezalatt dr. Karsay az Erzsébet szállodába megüzente, hogy a burok nála vannak s a bizottság így ment értők. A szállodába vitte őket, ahol rövid üdvözlés történt. Az üdvözlés után Devett Valentinmel kocsiba szállott és zászlós kocsik és óriási tömegtől kísérvé körülkocsizták a várost. A tömeg viharosan éljenezte őket s az egész uton folyton a Kossuth nótát énekeltek.

Visszatérve a szállodába, az erkélyről Devett beszédet intézett a néphez, amelyet Szalay dr. tolmácsolt. Viharos éljenezés után a tömeg lelkesen énekelte a Kossuth nótát és lassan eloszlott. A burok pedig a fogadó bizottság tagjaival együtt vacsoráltak.

## TÁVIRATOK.

### A hadnagy tragédiája.

Karánsebes, június 8. Poletini Richard a 43. gyalogezred hadnagya beleszeretett egy polgári család leányába. A szülők ellenezték a szeretkezést és a leányt egyik rokonukhoz elküldték. A pályaudvaron érzékenyen bucsuztak a fiatalok. A viszontlátásra! — mondták. Mikor a vonat kirobogott, a hadnagy a váróteremben sziven lötte magát.

### Az udvari ebéd.

Bécs, június 8. Az udvari ebéd után cercelét tartott a király. Szilágyival és Tiszával feltűnően sokáig beszélt, kezét fogott velük s meglepedésének adott kifejezést a delegáció érdemes, kimerítő tárgyalásáért.

### A burok harcrai.

London, június 6. Az angolok veszteségeiről ma este közétett lajstrom szerint az e hó 1-én és 2-án vívott pianaersriveri harcokban Kitchener lövészei közül 7 elesett és 18 megsebesült.

### A cigányok bosszúja.

Budapest, június 7. Bács-Topolyán borzalmas dolgot követtek el a vándor cigányok. Lopáson érték őket s a község lakosai büntetésből leborotvták a cigányok fejét. A cigányok éjjel visszatértek és boszúból a község két kutját megmérgezték. Azok közül, akik a kut vizéből ittak, öt ember meghalt. Rögtön a cigányokra gondoltak, akiket rövid üldözés után sikerült elfogni. Rengeteg mérget találtak náluk.

### Franciaország és Marokkó.

Páris, június 7. Az Eclair azt írja, hogy Franciaország ezentul aktiv politikát fog követni Marokkóban. A marokkói szultán el fogja ismerni Franciaország protektorátusát, amihez Németország, Anglia, Olaszország és Oroszország is hozzájárul. Csak Spanyolország tiltakozik ellene.

### A búr bányák megnyitása.

Johannesburg, június 7. Eddig hét bányát állítottak ismét üzembe 50—50 furóval. Más bányák is készülnek a megnyitásra. Egynémelyik már teljesen rendben van és csak a katonai hatóság engedelmét várja a megnyitáshoz.

### Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat június hó 7-én. —

Búza októberre . . .	8.14
Rozs októberre . . .	6.87
Zab októberre . . .	6.00
Tengeri júliusra . . .	5.41

Az irányzat lanyha.

Amerika egynegyed centtel, Berlin 1 márkával olcsóbb.

### A szultán idegbaja.

— Távirati tudósítás. —

Abdul Hamid olyan súlyos idegbajban szenved, hogy környezete minden egyes tagjának helyzete valóságos türehetetlen és élete állandóan veszélyben forog, mert nem tudja, hogy melyik pillanatban lövi le a szultán, aki abban a mániában szenved, hogy alattvalói élete ellen törnek s szolgáit bérelték föl a gyilkosság elkövetésére. Nemrégiben azt jelentették Konstantinápolyból,

hogy a török szultán három szolgáját lőtte agyon, mert azt hitte, hogy az elébe tált ételbe mérget keverték. Majd meg annak a hírét hozta a táviró, hogy komornyikjára sütötte revolverét, amelyet mindég magánál hord, a mikor szolgája köntösét segítette rá.

A portából származó hírek szerint annak idején úgy pertraktálta ezeket az állítólagos merénylethireket a világsajtó, hogy mindegyiknek okát a szultán súlyos idegbajában kell keresni. Hivatalos részről megczáfolták ugyan ezt, de az újabb és újabb álmerénylet hírek igazat adnak a lapok állításának. Abdul Hamidhoz közel álló körökben erősen tartja magát az, hogy a szultán idegbaja gyógyíthatatlan. Erről tanuskodik az a távirati tudósításunk is, a melyet megbízható forrásból kaptunk s amely méltán sorakozik amaz álmerénylet hírek közé, a melyeket az utóbbi pár hónapban a szultán udvarából és a szultán személyével kapcsolatosan közölnek a lapok. *E szerint a szultán ma reggel agyonlőtte orvosát, Megid beyt, a kit szolgájával magához rendelt, hogy arcát megmaszirozza, mert néhány nap óta ideges viszketeg mutatkozott a szultán arcának jobb felén.*

Az orvos Abdul Hamid parancsához híven hozzálátott ahoz, a mit a szultán neki parancsolt. Hogy könyében végezhesse feladatát, jobbajával megfogta a szultán állát. Abdul Hamid azt hitte, hogy orvosa torkon akarja ragadni s megfojtani, hirtelen előrántotta revolverét s háromszor rásütötte Megid beyre, aki szörnyet halt. Mikor a dőrejjre szolgálai a terembe rohantak, a szultán még mindig vérben forgó szemekkel nézett rájuk, mintha szövetségesei volnának az orvosnak. Feléjük rohant, mire ezek kifutottak, mert féltek, hogy uruk őket is a másvilágra küldi.

### HIREK.

#### Éjjeli pósta.

× **Robbanás a szeszgyárban.** (Éjjeli express tudósítás.) Nagy szerencsétlenség történt ma éjjel háromnegyed egy órakor a Gswindt-féle szeszgyár József-körtüti telepén. — Katerowszky György ötvenhat éves szeszfőző égő lámpával bement az egyik szeszfinomító helyiségbe. Alig hogy az ajtót becsukta, a helyiségben szertefolyt szeszpárák óriási detonációval lángra lobbantak és Katerowszky olyan súlyosan összeégett, hogy haldoklott, amikor a mentők a Rókus kórházba szállították. A robbanást minden valószínűség szerint az okozta, hogy a szesztartályt tulságosan megtöltötték és Katerowszky, a ki égő lámpával ment a helyiségbe, ezt nem tudta. A robbanástól összeégett a helyiség minden faalkatrésze és a falak erősen megromlódottak. A rendőrség a szerencsétlenség okának kiderítésére megindította a vizsgálatot.

× **Rossz termés Poroszországban.** (Éjjeli express tudósítás.) A magyar gazdákat bizonyosan érdekelni fogja az a körülményt, hogy a porosz nemzetgazdasági társaság által kiküldött bizottság jelentése szerint a buza és rozsvetésnél a veszteség, melyet a kedvezőtlen téli időjárás okozott, 286.500,000 márkára rug. A bizottság jelentése szerint ilyen veszteség példánélkül áll a porosz mezőgazdaság történetében.

× **Különös ujság.** (Éjjeli express tudósítás.) New-Yorkban néhány nap óta egy Name on the Sky (név az égben) című lap jelent meg, melynek főmunkatársai Ádám apánk, Éva anyánk, a vén Mathusalem, Noé, Ábrahám, Mózes, Józsuá, szent Péter, szent Pál, Létther Névtón, Washington, Darwin stc. Ime a legutolsó szám néhány cikkének címe: „A só szobor“ Loth feleségétől, „A jövő csillagászok“ Newtontól és a függelékben egy értekezés Sámsonról, az oroszlanul való küzdelemről. Felesleges mondanunk, hogy a Name on the Sky egy spiritiszta lap, mely azt állítja, hogy közvetlen érintkezésben van a nevezett híres halottakkal. Egy „médiüm“ a tollat tartja kezében, a szellemek diktálnak és megvan az ujság.

### Halálos kaszavágás.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt e napokban az aradi réten, ahol — mint levelezőnk írja — két elkeseredett szomszéd kaszával rontott egymásnak s a szörnyű dulakodásnak mind a kettő áldozatul esett. Lyukovics Száva és Zsifkovics Mláden aracsi lakosok, tőzsomszédok, örökös ellenségekedésben éltek egymással.

Ez a két szomszéd a tavasszal kaszáló füvet bérelt az aracsi réten s a véletlen úgy akarta, hogy bérelt földjük ismét egymás mellé kerüljön. Lyukovics Száva, a mult szerdán szénát kaszálni ment a rétre. Zsifkovics megtudt, hogy szomszédja ott van. Délután már ő is ott volt a fiával együtt, mint otthon említé, nehogy Lyukovics elkaszálja az ő szénáját. Zsifkovics és fia amint kiértek a rétre, hamarosan belekötöttek Lyukovicsba, aki állítólag már az ő szénájukból is vágott. E miatt megindult a perlekedés, amit tetlegesség köv. tett. A két Zsifkovics kaszával rontott Lyukovicsra, aki szintén kaszával védekezett, de oly szerencsétlenül, hogy kaszájának a hegye belevágódott a fiatal Zsifkovics karjába.

Amint az öreg Zsifkovics azt észrevette, két hatalmas csapást mért a kaszával Lyukovics fejére, ki a sérülés következtében rögtön meghalt, a két gyilkos pedig elmenekült hazá. Estefelé találta meg Lyukovics holttestét néhány arra járó munkás. A csendőrség azonnal a két Zsifkovicsot vette gyanuba, de mire azokat kérdőre vonhatták volna, az öreg Zsifkovics a padláson felakasztotta magát.

### Halálharoz a földért.

— Saját tudósítónktól. —

Udvard község lakosait már ré. óta izgalomban tartja az, hogy a község vagyonosabb polgárai minden áron felakarják osztani a község tulajdonában levő urbéres birtokot. Ez a birtok közel 3000 holdat tesz ki, amit a község évenként a szegényebb

lakosság között osztott szét mérsékelt haszonbér mellett. Udvardon sok a szegényember, de elégedettek voltak, mert évenként minden egyes lakos juthatott anyaföldhöz, hogy a termésből a bérlet, az adó és az évi kenyere fedezve volt. Most ettől akarják megfosztani őket.

A birtokosok tehát elhatározták, hogy a birtok felosztása iránt pert indítanak. Hogy az előjáróság ezzel a mozgalommal azemben minő álláspontot foglaljon el, ezt a tegnapi megkezdett képviselőtestületi közgyűlésen kellett volna eldönteni. A képviselőtestületnek azonban legnagyobb részben azok a tagjai, kik a földfelosztást követelik, ennél fogva előre volt látható, hogy a községnek mint erkölcsi testületnek a képviselőtestületi határozat folytán bele kell nyugodnia a felosztásba. A szegény nép azonban, mely a felosztással kenyerét látta veszélyeztetve, nem így gondolkodott.

Már a közgyűlést megelőzőleg több helyen összegyűltek és tanácskoztak a teendőkön. Szerdán pedig a közgyűlés előtt már majdnem az egész község talpon volt és a község háza körül gyülekeztek. Amikor megtudták, hogy a közgyűlés a felosztás mellett döntött, rohantak a tanácssterembe s azokat a képviselőket, kik a felosztás mellett agitáltak, hajuknál fogva kivonszolták az udvarra és ott a legkegyetlenebb módon elverték őket, ugyannyira, hogy Árpás Ferenc és Hudra András a község legvagyonosabb polgárai még ott a község háza udvarán meghaltak; Benkovic Gábor bíró, Szabó Ferenc, Palotás Mihály és Sudra András oly súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy felgyógyulásuk alig remélhető.

Az esetről azonnal értesítették a csendőrséget, mely egy csendőrhadnagy vezetése alatt még azon éjjel megérkezett és a főkolompókat: Bucsi Mihály, Balla Gábor, Sente András, Sente Ferenc, Ugrár Bálint és Vasek Antal, kik a népet izgatták, letartóztatták. A főszolgabíró és a törényszéki vizsgálóbíró és kir. ügyész tegnap a helyszínre értek.

### Debreczeni piac.

Junius hó 3-án és 4-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 14 kor. 40 fill., 14-20 fill.  
Kétszeres: 13 kor. 00 fill. — 12 kor. 80 fill.  
Rozs: 13 kor. 20 fill. — 13 kor. 00 fill.  
Árpa: 11 kor. 00 fill. — 10 kor. 80 fill.  
Zab: 11 kor. 40 fill. — 11 kor. 20 fill.  
Tengeri: 13 kor. 00 fill. — 12 kor. 80 fill.  
Köles: 11 kor. 00 fill. 10 kor. 80 fill.  
Széna: 5 kor. 00 fill. 4 kor. 80 fill.  
Háj: 98—100 kor.  
Zsir: 120—116 kor.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 580 drb., — ló eladatott 440 darab., Szarvasmarha felhajtattott 665 drb. eladatott 363 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1890 darab — eladatott 630 drb. Kővér sertés kilója 80—00—72 fill.  
A vásár lefolyása gyenge volt.

### CSARNOK.

#### Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Ez volt közöttünk a megállapodás. Mikor a bányászpár erről értesült, elképzelhető öröm és boldogság szállotta meg egyszerre a szívüket. Amire gondolni sem mertek, bekeverték. Rájuk nézve bántó, keserű, sőt

fájdalmas volt már az a gondolat is, hogy a kis Edithet, akit úgy megszerettek most, hogy újra megtalálták, ismét elveszítsék. Ámde a sors sokkal kegyesebb és igazságosabb volt velük szemben. Éppen olyan igazságos, mint Darinkainé és Klopács családban szemben.

Mind a kettő megkapta méltó büntetését. Mások boldogságára törtek és a sors a boldog élettől éppen őket fosztotta meg. Darinkainé szép és fiatal volt, dús, gazdag, milliókra menő vagyon felett rendelkezett, élhetett volna fényben, pompában s megbűnhődött. Klopács az csupa gyönyörűséggel volt tele s úgy gondolkodott:

— Milyen életre való gondolat volt tölem azt a kis leányt elrabolniom. Ime most kettős jutalom jár érte. Az egyiket megkaptam akkor, mikor a gyermeket elvittem s a másikat megkaptam most, mikor a gyermeket visszaadom. Teremtőcsé kitűnő gondolat volt. Most tízezer korona fogja ütni a markomat.

De nem üti. Az igazság nem akarta, hogy Klopács elkövetett bűne mellett még egy kis vagyont, jutalmat kapjon. A sors őt is megfosztotta a boldognak remélt élettől. Sőt nehéz, gyöttrő kinok árán. Másnap kapták a hírt róla, hogy Klopács milyen gyöttrő fájdalmak között végezte be pályafutását.

Dérczi meghatottan hallotta a hírt, de midőn boldog nejeére, mosolygó szép kis leányára nézett, öröm szállotta meg a szívét.

(Folyt. köv.)

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin beregm. uradalomból,

Dr. Kétly, dr. Bókay, dr. Wiederhoffer tanár urak és számos orvosi tekintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánljatik

# Szolyvai

## gyógyforrás

és zvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál vesebajoknál, cukorbetegség, húgyhomok, epekő a torok és tüdőszervek bántalmánál, étvágytalanság és gyomor betegedésnél.

## Kitűnő asztali viz.

Kapható minden ásványvízkereskedésben.

### MULATTATÓ.

**A gólya.** Anya: No Juliska, szeretnéd, ha még egy kis öcsikét hozna a gólya?

Juliska: Oh nem, anyuskám, maradjunk csak inkább magunkban!

**Örökség.** Ur: De kérem, nagysád, az hallatlan, amilyen hibásan ír a fia!

Anya: Arról ő szegény nem tehet, azt a boldogult nagyapjától örökölte!

ad. 472/1901. Á.

### Hirdetés.

A debr. ev. ref. egyház által segélyezett árvák és szegény gyermekek ruha és lábbeli szükségletének biztosítására pályázatot hirdetünk.

Szükséges ez évben 270-től 300-ig terjedőleg minden fiúnak egy pár csizma és egy téli öltözet (egy nadrág, egy mellény, egy kabát, egy kalap), minden leánynak egy pár csizma és egy téli öltözet (egy szoknya, egy derék, egy felső ujjas és egy fejkendő); a gyermekek számának fele fiu, fele leány.

Az ajánlatok az összes szükségletre, vagy a lábbeli és ruhaszükségletre külön-külön is beadhatók a folyó évi junius hó 12-dik napjának délutáni 5 órájáig az ev. ref. egyház iktató-hivatalába, hol az iktató tervényt ad. Csakis zárt ajánlatok fogadhatók el s csak akkor, ha azokhoz minden öltözetdarabból egy-egy kész minta mellékeltek.

Az ajánlatok elfogadását illetőleg a szabad elhatározás jogát fenntartjuk; az elfogadottnak kijelentett ajánlat benyújtójával a szerződést az egyházi ügyvéd köti meg, a többi ajánlatokat mellékleteikkel együtt visszaadjuk.

Az összes szükséglet szállítására végső határidő f. évi szept. 20-dik napja.

Debreczen, 1901. junius 3-án.

A debreczeni ev. ref. egyház árva-felszerelő küldöttsége nevében

Jeney,  
jegyző.

Benedek János,  
elnök.

## A nyári idényre.

Van szerencsém dúsan felszerelt raktáramra a t. vevőközönség figyelmét felhívni, nagy választék

### női ruha szövetekben,

ugyszintén

#### Delcin, Zephir, Batizt, Pique

és szintartó kartonokban, továbbá nő-, férfi- és gyermek fehérneműk, harisnyák, derékfűzők, nyakkendő, v. sznak, shiffonok, mindentféle bélésművek

### Blousok és napernyők

óriási választékban.

Feltűnő olcsó árakon, maradék szövetek félárban,

Tisztelettel

## Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Péterfia-utca** 23 szám alatt 4 szobás utcai és 4 szobás remek udvari új lakás (kerttel), mindegyik fürdő szoba, elő szoba és kényelmes mellékhelyiségekkel aug. 1-től kiadó. Értekezhetni: Simonyi-ut 36.

**Pénztárnoknő**, ki könyvelésben is jártas, azonnali alkalmazást nyer Schwetzer Testvérek cégénél, Piacz-utca 56 szám.

**Német bonnt** 1-2 gyermek mellé uri házhoz (vidékre is) adhat Boros Sámuel elhelyező, Nyiregyháza.

**Jóakarónak** a kiadóhivatalban levél van, választát azonnal küldje hozzám posta útján.

**Titoktartás-**nak levele van a kiadóhivatalban.

**Lakatos** tanoncok fölvetetnek Blaskovits Mihálynál.

**Glazé-keztük** tisztításátjuttányosáron vállalom. — Péterfia-utca 37. sz.

**Egy ügyes** női ruha munkás azonnal alkalmazást nyár. Batyányi-utca 6 szám alatt üzlettembe.

**Ügyes bluz** varrónő fölvetetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Katona keztük** mosás javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Egy** II. éves róm. kath. theologus a szünidőkre gyermekek mellé nevelőnek ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

**Naponta** friss Prágai sonka egész nyáron kapható Tóth Kálmán fűszer üzletében.

**Kerestetik kis birtok** bérbe 50-től 150 holdig, melyen lakás is van. Czim: Ozvald Mihály Mártonfalva.

**Seprű**, hazai gyártmányu ruha-, haj- és fogkefék, mindennemű háztartás kofeárak gyári raktára **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrázsdában és Francies és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Péterfia-utca** 56 szám Honvéd-utca sarkán levő ház kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni a tulajdonossal József kir. heczeg-utca 16. szám alatt.

**HORVÁTH ANDRÁS**

**SZOBA- ÉS TEMPLOM-FESTŐ.**  
DEBRECZEN, Piacz-utca 21. sz. a.  
(a Tisza palota átellenében)

Elvállal mindentféle szobafestéseket tapetirozásokat, templomok festését, oltárok és szószékek aranyozását a legművészebb kivitelben.

## Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azonnal kiadó. — Ugyanott egy üzlethelyiség augusztus 1-től kiadó.

Van szerencsém a t. közönségnek tudomására adni, hogy az ebesi pusztámon levő

## ártézi forrás-víz,

melyet a budapesti bakterologiai és helyi vegykísérleti intézet, valamint Dr. Szilágyi Gyula fővárosi törvényszéki vegyész által megvizsgáltattam,

## kitünő forrás-víznek

nyilvánított.

Ezen vizsgálatok alapján a forrás vizet

## szénsavval telítve,

forgalomba hozom, hogy a t. közönség

## egészséges és olcsó üdítő

vízhez jusson.

Az üvegek szab. pléh-szalaggal vannak

ollátva, minden fűszer-üzletben kaphatók.

Kérem, hogy vizemnek jószágáról meggyőződni s azt pártolni sziveskedjenek.

Tisztelettel

**Vecsey Zoltán**

Ebesi ártézi forrás-víz vállalata.

Főraktár Debreczen, Piacz-u. 7.

## Saját termésű

naponta frissen szedett

# földi eper

kapható és megrendelhető

**Kaszanyitzky Endre**

üzletében.

## Óriási

választék

**Kalap, Czipő,**

fehérenemű

legjutányosab árban

**Márkus Miksa**

férfi divat üzletében, Debreczen, Piacz-utca 7. sz. a. Vecsey ház.

Zsebkendők és harisnyák nagy választékban.

## Kiadó raktárhelyiség.

Kossuth utca 1. szám alatt, az Első takarékpénztár udvarában egy nagy, száraz raktárhelyiség, mely

iroda helyiségnek

is alkalmas, jutányos árért

bérbe kiadó.

Ugyanott a 2-ik emeleten egy úri 3 szobás lakás július 1-től kiadó.

Hazai gyártmány.

## A világ legjobb fénymáza.

Az egész világon ez ideig gyártottakat felülmúlja a Hiész A.-féle legfinomabb pálma olajjal (és nem vitriolal) készített fénymáz, mely gyors fényesedésen kívül nem csak tartós és szép bogár fekete színt ad, de nagymennyiségű olajtartalmánál fogva puhítja a bőrt és az által megóvjá a törés és repedés ellen.

Ugyisintén sárga czipőnek való krém minden színben a legjobb anyagból, akárcsak ennyi ideig áll is fedetlen, nem szárad meg, tulajdonsága ugyanaz a mi a fénymázé.

Jótállással kapható minden fűszerbőr- és czipő üzletben.

Nagybani megrendelés

**Jánossy Bélánál**

V., Petőfi-tér 12.

főle fénymáz és sárga czipő krém

nagy olaj tartalmánál fogva puhítja a bőrt.

## Vasáru-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a t. vevőimet és a n. é. közönséget tudatni, hogy 20 év óta a helybeli piacon fennálló

**vasáru-üzletemet**

tetemesen megnagyobbítva és új árukkal felszerelve

(a Frohner szálloda mellé)

főtér 69 szám alá az Ipar és Kereskedelmi kamara ujonnan épült palotájába

**helyeztettem át.**

Amidőn irántam az eddig tanúsított szives pártfogásért köszönetet mondok, kérem, hogy ezzel a jövőben is részesíteni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

**Nánássy Lajos**

vaskereskedő.

Vasáru cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása.